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IZ ZNANOSTI IN PRAKSE
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Čebele živijo v spremenljivih ekoloških razme-
rah, vsakokratnim razmeram pa se prilagajajo tudi 
z učenjem. Da se lahko vrnejo domov, si morajo 
med pašo zapomniti značilnosti pokrajine in neba, 
lego sonca in vzorec polarizirane svetlobe poveza-
ti s časom. Ker niso usmerjene v en sam pašni vir, 
je pomembno, da imajo razvito raziskovalno ve-
denje, ki jim omogoča iskanje novih pašnih virov in 
primerjanje njihove donosnosti. Zapomniti si morajo 
vonj, barvo in vzorce cvetov. Učenje je pomembno 
tudi pri plesni komunikaciji.

Na učenje vplivajo številni dejavniki. Ugotovili so, 
da imajo čebele s povečanim imunskim delovanjem 
slabše sposobnosti učenja (Mallon in sod., 2003) in 
da nanj vplivajo tudi bolezni, npr. virus deformiranih 
čebeljih kril (Iqbal in Müller, 2007) in varoza (Kralj in 
sod., 2007). Prav tako so potrdili, da na učenje ne-
gativno vplivajo tudi številni pesticidi, zato nas je za-
nimalo, kakšen je vpliv kumafosa.

Laboratorijsko učenje čebel
Pri učenju čebel največkrat uporabimo tako ime-

novani refleks PER (refleks iztegovanja jezička). 
Lačna čebela namreč refleksno iztegne jeziček, 
če tipalnico dražimo s sladkorno raztopino. Če jo 
tik pred tem izpostavimo vonju, lahko vonj poveže s 
sladkorjem, tako bo v tem primeru pozneje iztegni-
la jeziček že samo ob vonju. To je primer učenja po 
načelu klasičnega pogojevanja.

Čebele se učijo presenetljivo hitro. Že po enkrat-
nem povezovanju vonja in sladkorja bo ob vnovičnem 
draženju z vonjem jeziček iztegnilo kar 30 do 80 
odstotkov čebel (Bitterman in sod., 1983). Ugotovi-
li so, da se nabiralke cvetnega prahu učijo bolje kot 
čebele, ki nabirajo medičino (Levy in sod., 2009).

Verjetno se sprašujete o smiselnosti tovrstnih 
poskusov, ki na prvi pogled nimajo nobene poveza-
ve z »resničnim življenjem« čebel. V resnici mora 
čebela vonj povezovati z nagrado ob vsakem obisku 
cveta. Ko pristane na cvetu, je izpostavljena vonju, 
takoj potem pa nagrajena s hrano. Pomembno je, 
da oboje poveže, torej, da si zapomni, kakšen vonj 
vodi do hrane.

Kot primer zelo preprostega učenja lahko testi-
ramo habituacijo. V tem primeru s sladkorno razto-

pino ponavljajoče dražimo tipalnico, vendar čebela 
ob tem ne dobi nagrade. Dražimo jo toliko časa, 
dokler čebela ne preneha iztegovati jezička. Takrat 
rečemo, da se je čebela habituirala.

Kumafos negativno vpliva na učenje
Pred poskusom smo čebele nahranili s sladkor-

no raztopino, v kateri so bili različni odmerki kuma-
fosa, nato pa smo jih imobilizirali na posebnih tulcih. 
Pri delu čebel smo izvedli poskus habituacije, pri 
drugem delu pa enega od dveh poskusov pogoje-
vanja. Pri prvem poskusu pogojevanja smo odziv te-
stirali po eni minuti, pri drugem pa po 12 minutah.

Pri klasičnem pogojevanju smo čebelo najprej 
izpostavili vonju, takoj potem pa smo jo nagradili 
s sladkorno raztopino, zato je iztegnila jeziček (A). 
Temu je sledil premor, ki je trajal minuto ali 12 minut 
(B). Po premoru je bila čebela znova izpostavljena 
vonju (C). Če je vonj prej povezala s hrano, je 
iztegnila jeziček. 
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Rezultati so pokazali, da kumafos zmanjša spo-
sobnost učenja čebel. Čebele, ki so prejele 2 ali 5 
μg kumafosa, so se veliko hitreje habituirale kot kon-
trolna skupina, to pa dokazuje, da kumafos zmanjša 
sposobnost ohranjanja refleksnega odziva. Prav 
tako so čebele, ki so prejele 2 ali 5 μg kumafosa, 
eno minuto po pogojevanju dosegle slabši rezultat. 
Odziv na vonj je bil v primerjavi s kontrolno skupino 
kar za polovico manjši. Pri čebelah, ki so bile vonju 
znova izpostavljene šele po 12 minutah, so bile razli-
ke nekoliko manjše. V nasprotju s prvima dvema 
poskusoma smo ta vpliv opazili samo pri največjem 
testiranem odmerku (5 μg).

Ugotovljeni vplivi kumafosa lahko negativno vpli-
vajo na prehransko oskrbo čebelje družine. Čebele 

se med pašnimi izleti učijo barv, vonja in vzorcev, 
ocenjevati morajo kakovost medičine in cvetnega 
prahu ter se odločati o tem, ali je vir dovolj donosen 
(Scheiner in sod., 2004). Če se hitreje habituirajo 
ali če se zmanjša njihova sposobnost učenja vonja, 
se zmanjša tudi njihova sposobnost iskanja in izrabe 
paš (Thompson, 2003), zato bi morali biti pri uporabi 
kumafosa previdni zlasti poleti, ker to sredstvo lahko 
zmanjša prehransko oskrbo čebel. 
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Čebela se uči ob vsakem obisku cveta, saj vonj 
cveta poveže s hrano.
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Na Sejemskem prostoru Gudovac v Bjelovarju v organizaciji Bjelovarskega sejma d.o.o., Hrvaške čebelarske zveze in Čebelarske zveze 

Bjelovarsko-bilogorske županije, bo 2. in 3. februarja 2013 potekal 9. mednarodni čebelarski sejem. 

Sejem bo potekal v treh delih:

1. razstava in prodaja medu ter ostalih čebeljih pridelkov, 2. razstava in prodaja čebelarske opreme ter, 3. izobraževalni del.
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